

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зельницкой Рицы Шотовны на тему:
«Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере
села Джгерда (середина XIX — начало XXI вв.)», представленный на
соискание ученой степени кандидат исторических наук по специальности
07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология»

Диссертация Р.Ш. Зельницкой посвящена исследованию процесса трансформации социальных отношений в Абжуйской Абхазии в период со второй половины XIX до начала XXI в. В рамках этой цели она анализирует степень изменения внутрисемейных отношений в абжуйском обществе, трансформацию земельных отношений и политической культуры в различные периоды. Актуальность подобного исследования диктуется тем, что социальные отношения абхазов и их трансформация в историко-этнографической науке изучены недостаточно глубоко. Важность такого рода исследования состоит в том, что многие социальные институты в Абхазии, функционировавшие в XIX в., продолжают существовать и в настоящее время.

Научная новизна состоит в том, что работа является первым исследованием, в котором сделана попытка комплексного изучения абхазского общества и анализа трансформации социальных отношений в Абхазии на протяжении длительного исторического периода — с середины XIX до начала XXI в. Впервые исследованы социокультурно (социоповеденчески) значимые для данного региона политическая культура и социальные отношения, в том числе и такие его аспекты, как влияние знатности фамилий на определенные слои и структуру общества.

Используя в качестве методологической основы структурно-функциональный подход, «качественную методологию» и количественные данные и основываясь на полевом материале (аудиозаписи и видеосъемки, конспекты интервью, наблюдения, иллюстрации), архивные документы, периодическую литературу, автор считает, что, несмотря на то, что в течение последних полутора веков абжуйское сельское общество претерпело значительные изменения, в нем продолжают функционировать традиционные социальные институты, играющие важную роль в регулировании отношений на уровне района, села фамилии и семьи. По мнению Р.Ш. Зельницкой, до сих пор в Абжуйской Абхазии сохраняются представления о былой сословной принадлежности членов социума. Сословный фактор особенно учитывается при выборе брачного партнера, случаях поиска протектора, способного повлиять на благополучный исход того или иного дела, рассматриваемого на различных уровнях социальной организации общества. Потомкам представителей абхазских аристократических родов выказывают определенную дань уважения и в современном социуме.

Как считает автор, земельный вопрос до настоящего времени регулируется, в том числе путем ретроспективных воспоминаний и устных свидетельств потомков высших сословий и крестьян свободных общинников. Несмотря на серьезное государственное воздействие, имевшее место в советский период и направленное на эволюционную трансформацию системы традиционного разделения в семье и общине, последняя, по мнению автора, продолжает оставаться довольно архаичной и консервативной. Р.Ш. Зельницкая полагает, что характер взаимодействия обычных и государственных правовых норм во многом продолжает носить конфликтный характер: существует постоянный диссонанс между привычными установками традиционного общества и нормативными актами официальных властных структур. Автор указывает, что институт сельского схода на современном этапе не только рассматривает некоторые вопросы хозяйственного, социокультурного регулирования на местном уровне, но и выступает в качестве политического, общегражданского института, принимая решения, одобряющие или критикующие действия органов власти. Он также превратился в важный инструмент презентации и поддержки абхазской национально-культурной идентичности.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что исследование представляет собой комплексное изучение социальных трансформаций традиционного сельского абхазского общества, влияния на них государственно-административных институций и практик.

Структурно работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений, списка цитируемой литературы.

Рецензируемый автореферат диссертации Р.Ш. Зельницкой на тему: «Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда (середина XIX — начало XXI вв)», представляет собой актуальное и оригинальное исследование. В нём чётко показаны социальные трансформации традиционного сельского абхазского общества и влияния на них государственно-административных институций и практик.

Автор проделал большую работу по анализу научной литературы, ввёл в научный оборот большое количество разнообразных источников, впервые обобщил имеющийся материал по теме, дал полную характеристику и комплексный научный анализ исследованию процесса трансформации социальных отношений в Абжуйской Абхазии в период со второй половины XIX до начала XXI в. Ранее исследуемой теме не было уделено достаточно внимания.

Следует отметить, что в автореферате Р.Ш. Зельницкой четко определены цели и задачи диссертационного исследования, указаны объект и предмет, хронологические и территориальные рамки исследования. Выводы

и заключения, приведенные в исследовании, достаточно аргументированы и научно обоснованы.

В качестве пожелания мы бы рекомендовали автору привести параллели подобных социальные трансформации традиционного сельского общества и влияния на них государственно-административных институций и практик, например, в соседней Кабарде, Чечне, Дагестане или Грузии.

Основные положения диссертации нашли отражение в публикациях периодической литературы и многочисленных выступлениях на научных конференциях. По теме диссертации опубликовано 16 работ, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Считаем, что диссертационная работа Р.Ш. Зельницкой «Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда (середина XIX — начало XXI вв.)» соответствует предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ требованиям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

367030, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. Ярагского, 75,
моб. +7 9034779866; E-mail: ruslan-seferbekov@mail.ru

Ведущий научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН»,

доктор исторических наук

22 августа 2017 г.

Сефербеков Руслан Ибрагимович

P. Сефербеков

Подпись Сефербекова Руслана Ибрагимовича заверяю:
Ст. инспектор отдела кадров ФГБУН «Институт истории, археологии и
этнографии Дагестанского научного центра РАН», Тагирова Хадижат
Магомедовна

Хадижат Тагирова



Подпись тов. Сефербеков Р.И.
Заверяю отдел кадров Хадижат Тагирова